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La început academia era arhitectură. Un loc 
atrăgător aflat la porţile Atenei, în cartierul 
olari lor (Ceramica) pe care Cimon 1-a împodo
bit cu cei mai frumoşi platani şi unde Platon 
a ales g1·ădina eroului mitic Academos pentru 
a înfiinţa, în anul 387 înainte de Cristos, şcoala 
ce a purtat în continuare acest nume. 

Timp de peste 500 de ani s-au adunat acolo 
discutînd în I ibertate şi cu folos, adeseori despre 
cetate şi despre viaţa ei, oratori, filozofi, peda
gogi şi oameni politici de diverse orientări. 
După aproape un mileniu, şcoala devenită eclec
tică şi-a închis porţile. Acel moment a fost 
considerat ca sfîrşit al vremii filozofice antice. 

În ţara noastră, în urrr. ă cu 125 de ani, la 
1 a pri I ie 1866, locotenenţa domnească aproba 
regulamentul pentru formarea Societăţii lite
rare române, care, la prima întîlnire a membrilor 
săi, în sala Atent:ului, la 1 august 1867, avea 
să-si stabilească numele de Societatea Academică 
Ro~ână, cu cele trei secţii: literatură-filozofie, 
istorie-arheologie şi a ştiinţelor naturale. Mari 
personalităţi - membri ai Academiei, printre 
care Alexandru Odobescu, Nicolae Iorga, Vasile 
Pârvan, Constantin Giurescu, Dimitrie Gusti, 
Gheorghe Balş ... s-au străduit pentru trecu
tul. tradiţia şi roditoarea zestre de arhitectură 
a poporului român. 

Prin legea pentru conservarea şi restaurarea 
monumentelor publice, sancţionate prin înaltul 
decret regal cu nr. 3658 din 17 noiembrie 1892 
s-a întocmit o Comisie a monumente/or, care iată 
că în anul ce vine împlineşte un veac de la înfiin
ţare. Legea prevedea ca doi dintre membrii 
acestei comisii, competenţi în ştiinţele istorice 
sau arheologice, să fie luaţi dintre membrii Aca
demiei Române. Pînă în 1908, cînd apare primul 
număr al Buletinului Monumentelor Istorice, 
Comisia a cuprins, academicieni, pe V. A. Ure
chia, Titu Maiorescu, B. P. Haşdeu, I. Kal in
deru, G~. Tocilescu şi Alexandru Lapedatu. 
Desigur că rezultatele obţinute de Comisie în 
acea perioadă de început nu ar fi fost posibile 
fără munca stăruitoare şi priceperea unor arhi-
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tecţi ca Gh. Sterian, N. Gabrielescu, Gr. Cerkez 
şi N. Ghika-Budeşti. 

Dintre arhitecţii de mare valoare profesio
nală vor intra, mai tîrziu, în sînul Academiei, 
Petru Antonescu, Duiliu Marcu şi Octav Doi
cescu. 

Primirea în acest an a profesorului doctor 
docent arhitect Grigore Ionescu, ca membru 
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corespondent al Academiei Române, este o recu
noaştere a prestigiului unei mari personalităţi, 
dar şi un omagiu adus, prin persoana sa, învă
ţămîntului de arhitectură din ţara noastră, isto
riei arhitecturii din România, breslei arhitecţi
lor Comisiei Naţionale a Monumentelor, Ansam
blurilor şi Siturilor Istorice. 

Spirit de sinteză, de perfectă probitate, cu 
un fond bogat de ordine şi de muncă, profesorul 
şi arhitectul Grigore Ionescu îmbrăţişează dome
niile atît de variate ale arhitecturii, ca disciplină 
de organizare a mediului de viaţă, ca document 
al istoriei şi instrument de transmitere a tra
ditiei. 

lncă din 1936 întocmeste Istoria Arhitecturii 
din România, lucrare ce va fi întregită în repetate 
etape, prin aprofundarea problemelor de arhi
tectură transi I vană, civilă, populară, de apărare 
şi cea a vremurilor contemporane. 

Cu o largă deschidere şi simţ de echilibru 
conduce între 1944 si 1950 facultatea de arhi
tectură şi urbanism, 
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iar din 1942 pînă în 1974 
catedra de istorie a arhitecturii româneşti, orga
nizînd ample campanii de relevee, proiecte de 
restaurare şi, din 1952, publicarea colecţiei de 
înaltă ţinută Documente de arhitectură româ
nească. 

Definitivează şi publică în 1964 prima tradu
cere în limba română, începută de G. M. Canta
cuzino, a tratatului lui Vitruviu Despre Arhi
tectură. 

Conduce Direcţia Monumentelor Istorice în 
perioada 1963-1966, cînd se desfăşoară lucrări 
importante de restaurare, pe numeroase şan
tiere din ţară. 

Analizează vechi monumente şi caracterul de 
continuitate al arhitecturii din România, dar 
în acelaşi timp proiectează şi construieşte edi
ficii puternic ancorate în contemporaneitate, cu 

preocupări de simplitate ş1 rezolvare judicioasă 
o funcţiei şi o construcţiei, ca sanatorii le Toria
T ransi Ivan ia şi Bîrnova-laşi, sau spitalul „Emilia 
lrza" din Bucureşti. 
Îmbogăţeşte istoriografia românească prin stu

dii, cercetări şi comunicări ştiinţifice inter
naţionale, dintre care unele sînt publicate în 
„Buletinul internaţional al castelelor istorice" 
- I. B. I., sau în I ucrarea Arhitecturo românească -
tipologii, creaţii, creatori. 

Luptă pentru fiinţa monumentelor noastre, 
protestînd în faţa autorităţilor, în vremurile 
aspre în care erau degradate şi demolate valori 
excepţionale precum ansamblul bisericii Mihai 
Vodă şi al mănăstirii Văcăreşti. 

Ca preşedinte de onoare al Uniunii Arhitec
ţilor Români şi în calitate de preşedinte activ 
al Comisiei Naţionale a Monumentelor, Ansam
blurilor şi Siturilor Istorice, lucrează în con
tinuare fără preget în mijlocul arhitecţilor şi 
a celorlalţi oameni de cultură, care depun 
laolaltă eforturi pentru promovarea arhitec
turii, pentru protejarea şi punerea în valoare 
a patrimoniului nostru istoric. 

Începînd cu anul 1991 va aduce în mod direct 
cuvîntul autorizat al arhitectilor, cercetătorilor 
si restauratorilor de monum~nte, în cadrul aces
tui înalt for, în spiritul căruia a lucrat de altfel 
timp de şase decenii, cu remarcabile rezultate. 
După greutăţile prin care a fost nevoită să 

treacă societatea din ţara noastră, vreme atît 
de îndelungată, se poate considera că primirea 
în Academie a profesorului doctor docent arhi
tect Grigore Ionescu este o dovadă de deschi
dere şi de repunere în drepturi a unor ade
vărate valori, printr-un act care contribuie 
totcdată la consolidarea prestigiului Academiei 
Române. 

AURELIAN TRIŞCU 

http://patrimoniu.gov.ro


